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На та лія Аксьо но ва,
наук. спів роб. від ділу тех но ло гій елект рон ної обробки інфор ма ції НЮБ 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

МЕ ТО ДИ КА ВІД БО РУ ІНТЕР НЕТ-ІН ФОР МА ЦІЇ: 
ВПЛИВ СУЧАС НИХ ІНТЕР НЕТ-ТЕХ НО ЛО ГІЙ

У статті роз гля нуто методи ефек тив ного пошуку та від бору елект рон ної 
інфор ма ції, яка в подаль шому під ля гає ана лі тич ній обробці, шляхи та дже рела 
визна чення її дос то вір ності та вплив сучас них інтер нет-тех но ло гій на діяль ність 
інфор ма ційно-ана лі тич них служб.
Клю чові слова: дос то вір ність, інтер нет-тех но ло гії, інфор ма ція, інфор ма цій ний 

ресурс.

Роз ви ток сучас ної циві лі за ції напряму зале жить від гло баль них пере-
т во рень інфор ма цій них ресур сів і засо бів їх вико рис тання в усіх регі о нах 
світу. Остан нім часом індуст рія інфор ма ції перет во ри лася в нову галузь 
сві то вої еко но міки, вона стала невід’єм ною скла до вою сучас них про це сів 
гло ба лі за ції, що від кри ває широ кий дос туп до сучас них тех но ло гій, науки 
та куль тури і вод но час впли ває на транс фор ма цію людства.

За висло вом Л. Мель ника, най більш вагома транс фор ма ція від бу ва-
ти меться в самій людині, про відне місце має зайняти осо биста (інфор-
ма цій на) суть людини. Це озна чає, що осо бисті якості людини визна-
ча ти муть роз ви ток про дук тив ного середо вища та фор му вання кон ту рів 
усього сус піль ства, а інфор ма ційні пот реби людини транс фор му ва ти муть 
усю сис тему цін ніс них орі єн ти рів, фор му ючи сво є рідне сус пільне замов-
лення [1, с. 17–18].

Як стве р джу ють фахівці, сучасна людина за місяць отри мує та оброб ляє 
стільки інфор ма ції, скільки людина XVII ст. отри му вала за все своє життя. 
Щомі сяця в мережі Facebook викла да ється у від кри тому дос тупі 30 млрд 
нових дже рел інфор ма ції, у серед ньому кожну хви лину через Інтер нет 
від прав ля ється 200 млн елект рон них лис тів (хоча біль шість з них – спам), 
а такий пошу ко вий гігант, як Google, за цей же час оброб ляє понад 3,6 млн 
пошу ко вих запи тів по всьому світу [2].

За д ан ими комп анії International Data Corporation (IDC), що спец і ал і-
з уєт ься в г ал узі і нф о рм аці йних т е хн ол огій, у 2011 р. світ овий о бсяг 
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і нф о рм ації, який був р о зм іщ ений в і нт е рнет-пр о ст орі, д осяг р і вня в 
п онад 1,8 з  ет абайт (1,8 трлн Гб) (див. р исунок).

Рис. Д ин ам іка зро ста ння р о зм іще ння світ ов ого о бс ягу 
і нф о рм ації в і нт е рнет-пр о ст орі

За прогн оз ами н а ук о вців, до 2015 р. ж ит елі н ашої план ети г ен е-
р ув ат имуть к о нтент, що за о бс ягом п ер ев ищить ф о нди Б і бл і от еки 
Конгр есу США у 92,5 млн р азів. К іл ькість і нф о рм ації на план еті п о д-
в о юв ат имет ься як м ін імум к о жні два р оки, і л ише 35  % з у сього м ас иву 
і нф о рм ації матиме с у сп іл ьну цінність.

За слов ами г ол ови р ади д ир е кт орів Google Е. Шмі дта, І нт е рнет з ам інив 
екон ом іку д еф іц иту екон ом ікою над ли шку, і всі ми м а ємо спр аву з н а слі д-
к ами  цього [3].

Як кон ст атує В. Г ор овий, усі р ес у рси та з ас оби, їх в ик ор и ста ння, 
що стан о влять глоб ал ьний і нф о рм аці йний про стір, «п ер еб ув ають 
у проц есі при ск ор ен ого р о зв и тку» і впл ив ають на темп п ер е тв орень 
в і нф о рм аці йній сфері к о жної н ації та держ ави, а т акож на ф о рм ува ння 
«з аг ал ьн оц ив іл із іці йної і нф о рм аці йної б ази, що п ос илює свій компл е-
к сний вплив на всі стор они життя л юдей у план ет а рн ому в им ірі» [4, с. 7].

Ц і лком з ак он ом і рно, що за т аких глоб ал із аці йних проц есів І нт е рнет 
став най поп ул я рн ішим джер елом і нф о рм ації та н абув у с у сп іл ь с тві 
оці нки най авт ор ит е тн іш ого р ес у рсу, оск іл ьки п ошук д аних у м ер ежі 
зру чний, про стий, п о тр ебує зна чно м е нше ч асу, ніж і нший спосіб п ош уку 
н ео бхі дної і нф о рм ації без д оп ом оги еле к тро нних р ес у рсів (п ап ер ові 
м ат ер і али, що збер іг ают ься в б і бл і от еках, а рх івах т ощо).

У свою чергу п о сті йний р о зв иток і нт е рнет-т е хн ол огій, ств оре ння 
глоб ал ьних і нт е гр аці йних р ес у рсів спр ияє р о зш ире нню і нт е рнет-
а уд ит орії, яке в і дб ув аєт ься як на р і вні держ а вних, к ом е рці йних, грома-
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дс ьких уст анов – з м етою в ир іше ння най ва жл ив іших проб лем екон о-
м і чн ого, п ол іти чн ого х ар а кт еру, так і на р і вні окр емої л юд ини – для з абе-
зп ече ння к ом ун ік аці йних п о треб, прояву тво рч о сті при ств оре нні і нф о р-
м аці йних п от оків. За офіці йн ими д ан ими, які н авів г ол ова К ом іт ету 
Верх о вної Р ади з п итань і нф о рм ат из ації та і нф о рм аці йних т е хн ол огій 
В. Омел ьч е нко, станом на 1 кві тня 2014 р. в Укр а їні н ал іч ув ал ося 6,1 млн 
абон е нтів м ер ежі І нт е рнет, т оді як у 2013 р. цей п ок а зник був на р і вні 
5,9 млн, і т е нд е нція до зро ста ння збер іг ат имет ься [5].

Зр о ста ння і нт е рнет-а уд ит орії, зі свого б оку, спр ич иняє п о яву н ових 
і нф о рм аці йних серв ісів, р ес у рсів, в ел иких і нф о рм аці йних масивів.

З огл яду на те, що і нт е рнет-а уд ит орія р о зш ир юєт ься, а кт у ал із уєт ься 
п ита ння д о сл ідже ння та в ивче ння і нф о рм аці йних проц есів с ер ед ов ища 
І нт е рн ету, ї х нього впл иву на свід омість гром адян, п ол іти чну, с оц і ал ьну, 
к ул ьт у рну сфери с у сп іл ь с тва для врах ува ння в і нф о рм аці йно-ан ал і-
т и чній д і ял ьн о сті в проц есі п і дг от о вки і нф о рм аці йно-ан ал іт и чної прод у к-
ції та п о слуг, ф о рм ува ння с уча сн ого н ац і он ал ьн ого і нф о рм аці йн ого 
простору.

П ита ння р о зв и тку і нф о рм аці йн ого про ст ору, проц еси глоб ал із ації 
та с оц і ал ьно-ек он ом і чні тра н сф о рм ації с у сп іл ь с тва р о з гл яд ают ься 
в р об отах В. Г ор ов ого, Л. М ел ьн ика. Аналіз і нт е рнет-р ес у рсів і проб-
л еми, що п ов’яз ані з їх в і дб ором, д о сл ідже ння з ак он од а вчої б ази з п итань 
і нф о рм ат из ації, д отр има ння а вто рс ьких прав в і нт е рнет-с ер ед ов ищі 
в исв і тл ені в ста ттях Н. В іт у шко, О. Ж елай, С. К ул иц ьк ого. У працях 
Т. Гра нчак, Г. Ш ем а євої д о сл ідж уєт ься роль б і бл і от е чних уст анов 
у с и ст емі п ол іти чної, н а ук ової к ом ун ік ації.

Умі ння крит и чно спож ив ати і нф о рм ацію п ер е тв ор юєт ься на н ео бхі дну 
в им огу для с у сп іл ь с тва, адже оста ннім ч асом, як д ов одить м он іт оринг 
і нф о рм ації в і тч и зн яних і з ар уб і жних і нт е рнет-р ес у рсів, н аб ула п ош ире ння 
пра кт ика п ош ире ння н епр а вд ивої або проп аг а нд ис тс ької і нф о рм ації, 
дезі нф о рм ації, яка в ик ор и ст ов уєт ься для «прос ува ння» п е вних ідей 
та прод у ктів, стає п от у жним знар я ддям в і нф о рм аці йних вій нах. О тже, 
п о стає зап ита ння: чи м о жна ц і лком д ов ір яти і нф о рм ації, яка п у бл ік уєт ься 
в І нт е рн еті, і як р о зр і зн ити та в ід окр ем ити пра вд иву ч а ст ину від дезі н-
ф о рм ації, н епр а вд ивих п ов ід о млень, роз пізн ати фейк ові (англ. fake – п і др о б-
ка) н ов ини, які опер ат и вно з’я вл яют ься на стор і нках і нт е рнет-в идань.

Як ств е рдж ують ж у рн ал і сти, «фейк ові н ов ини – це тест на якість 
в ида ння та профпри дат ність його жур на ліс тів. Біль шість ЗМІ не вда ється 
його пройти. Ба більше, свої помилки вони нама га ються при хо вати, 
що не сприяє збіль шенню довіри ауди то рії» [6]. За даними Між на род ної 
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феде ра ції жур на ліс тів, що пред ста вили допо відь «Медіа під уда ром», 
за період із січня 2011 по гру день 2013 р., після опи ту вання укра їн ців 
з’я су ва лося, що медіа дові ряє 24,5  % рес пон ден тів.

Слід заува жити, що засто су вання сучас них мето дів інфор ма ційно-
про па ган ди стсь кої машини, поши рення різ ного роду міфів, сте ре о ти пів, 
джинси (жур на лі стсь кий сленг – при хо вана полі тична або комер ційна 
рек лама, стаття на замов лен ня) активно під хоп лю ються не тільки корис-
ту ва чами соц ме реж, а також укра ї нсь кими ЗМІ, окре мими полі ти ками, 
які стрімко поши рю ють недо сто вірну інфор ма цію в інтер нет-прос торі 
для впливу на сус піль ство для досяг нення своїх полі тич них цілей та 
комер цій ної вигоди.

Як під крес лив О. Біло рус, інфор ма ція про ни кає в усі ніші та щілини 
гло баль ного сус піль ства ефек тив ніше й інтен сив ніше, ніж інші товари-ре-
сурси. Для неї вже прак тично не існує кор до нів та інших бар’є рів [7, с. 274].

Тому, у свою чергу, жур на лі стська та нау кова спіль ноти, ряд укра -
ї нсь ких ЗМІ, пат рі о тично налаш то ва них гро ма дян задля уник нення 
поши рю вання неправ ди вої (непе ре ві ре ної) інфор ма ції дедалі ширше 
запро ва джу ють різні про грами, ство рю ють сайти з роз пі зна вання дез -
ін фор ма ції, над ають дос туп до дже рел, які викри ва ють під робки, спрос-
то ву ють нео б’єк тив ність чи упе ре дже ність пода ної інфор ма ції, для 
подаль шого засте ре ження сус піль ства від інфор ма цій ного тиску, обману.

Так, Асо ці а ція неза леж них регі о наль них видав ців Укра їни для 
прав ди вого інфор му вання людей про ситу а цію в Укра їні надає пере лік 
регі о наль них ЗМІ, за якими слід пере ві ряти пові дом лення щодо ситу а ції 
в Криму, на Сході та Півдні Укра їни [8].

Ре дак ція AIN.UA (онлайн-ви дання про інтер нет-біз нес) виклала 
на сво єму сайті мапу укра ї нсь ких регі о наль них інтер нет-ЗМІ, яким можна 
дові ряти [9], а також звер ну лася до чита чів із про хан ням пові дом ляти, 
якщо якийсь ресурс було помі чено в тира жу ванні неправ ди вої інфор ма ції, 
зали шати в комен та рях поси лання на регі о нальні елект ронні дже рела, які 
заслу го ву ють на увагу.

Ін сти тут масо вої інфор ма ції (ІМІ) щомі сяця про во дить «Моні то ринг 
жур на лі стсь ких стан дар тів» мате рі а лів сус пільно-важ ли вої тема тики 
із шести загаль но на ці о наль них дру ко ва них видань («Ком со моль с кая 
правда в Укра и не», «Фак ты», «Кор рес пон дент», «Газета по-ук ра їнсь ки», 
«Сегод ня» і «Укра ї нсь кий тиж день») та чоти рьох інтер нет-ви дань («Ліга», 
«Обоз ре ва тель», УНІ АН і LB.ua), ана лі зу ючи дотри мання основ них 
жур на лі стсь ких стан дар тів: зба лан со ва ності (висвіт лення основ них 
точок зору); опе ра тив ності подачі інфор ма ції; дос то вір ності; від окрем-
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лення фак тів від комен та рів; точ ності інфор ма ції; пов ноти пред став лення 
фак тів. Щодо остан нього кри те рію медіа-ек с перт ІМІ О. Голуб зазна чає, 
що пов ноту висвіт лю вання інфор ма ції в ЗМІ досить легко виявити: «Мате-
ріал можна вва жати пов ним, якщо він міс тить від по віді хоча би на основні 
запи тання: що? хто? де ста лося? коли? як (за яких обста вин)?» [10].

У березні 2014 р. було ство рено сайт Stopfake.org, метою якого 
є пере вірка та спрос ту вання спо тво ре ної інфор ма ції та про па ганди 
про те, що від бу ва ється в Укра їні. Іні ці а то рами ство рення ресурсу стали 
випуск ники й сту денти Моги лянсь кої школи жур на ліс тики та про грами 
для жур на ліс тів і редак то рів Digital Future of Journalism. У про екті заді яні 
жур на лісти, мар ке то логи, про гра місти, перек ла дачі волон тери, які 
допо ма га ють пере ві ряти, реда гу вати, пере во дити та поши рю вати інфор-
ма цію – як у соці аль них мере жах, так і в ЗМІ. Їхня діяль ність спря мо вана 
на збе ре ження Укра їни як самос тій ної та неза леж ної дер жави [11].

Від чут ний вне сок у напов нення віт чиз ня ного інфор ма цій ного 
прос тору дос то вір ною сус пільно зна чу щою інфор ма цією здатні зро бити 
біб лі о течні інфор ма ційно-ана лі тичні служби, такі як Служба інфор ма-
ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ), Наці о-
нальна юри дична біб лі о тека (НЮБ) Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого, діяль ність яких на сьо годні сприй ма ється орга нами 
влади вже не як робота архіву або іншого схо вища інфор ма ції, а як робота 
інфор ма цій ного партнера.

Ос нов ним при зна чен ням інфор ма ційно-ана лі тич ного дос лі дження 
на замов лення орга нів дер жав ної влади є запов нення про бі лів в інфор ма-
цій ному забез пе ченні на дер жав ному рівні, і, як заува жив В. Горо вий, такі 
напра цю вання дають змогу вчасно поба чити нагальні сус пільні про блеми 
та шляхи їх вирі шення [12, с. 242].

Ро бота цих під роз ді лів поля гає у від борі, обробці та ана лізі інтер нет-
ін фор ма ції за тема тич ними запи тами, у ство ренні нових знань 
за фор му лою «інфор ма ція на базі інфор ма ції», у подаль шій роз робці 
ана лі тич ного дос лі дження, що пояс нює події, які від бу ва ються або від бу-
лися, і міс тить про гноз на май бутнє, а також у пред став ленні його резуль-
та тів у вигляді інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів [13].

Спе ци фіка такої роботи поля гає в тому, що в про цесі вза є мо дії 
з орга нами дер жав ної влади, регі о наль ними струк ту рами, нау ко вими 
уста но вами, з одного боку, необ хідно дотри му ва тися при нципу опе ра-
тив ності вико нання інфор ма цій них запи тів, а з іншого – забез пе чу вати 
необ хідну якість про дук ції, дотри мання всіх вимог і стан дар тів пред став-
лення інфор ма ції:
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1. Дос то вір ність, пов нота, реле вант ність викла де них мате рі а лів з до-
да ван ням екс перт них виснов ків авто ри тет них фахівців.

2. Дотри мання зако но дав ства Укра їни про інфор ма цію та ЗМІ:
– у Законі Укра їни «Про інфор ма цію» (ст. 28) під крес лю ється, 

що «інфор ма ція не може бути вико рис тана для закли ків до пова лення 
кон сти ту цій ного ладу, пору шення тери то рі аль ної ціліс ності Укра їни, 
про па ганди війни, насиль ства, жорс то кості, роз па лю вання міжет ніч ної, 
расо вої, релі гій ної ворож нечі, вчи нення теро рис тич них актів, пося гання 
на права і сво боди люди ни» [14];

– за без пе чення авторсь кого права з обо в’яз ко вим зазна чен ням імені 
автора та дже рела запо зи чення (Закон Укра їни «Про авторське право 
і суміжні пра ва») [15];

– до три мання мораль них, етич них ета ло нів. Так, у Законі Укра їни 
«Про інфор ма ційні аге нтст ва» (ст. 3) вка зано, що «інфор ма ційні аге нтства 
згідно із зако но дав ст вом Укра їни про мови поши рю ють свою про дук цію 
дер жав ною мовою, російсь кою, іншими регі о наль ними мовами або 
мовами мен шин, а також іншими мовами, дотри му ю чись загаль но ви-
зна них етично-мо раль них норм сло вов жи ван ня» [16] тощо.

Імідж інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів біб лі о тек як дже рел 
дос то вір ної інфор ма ції пот ре бує ретель ної пере вірки всього інфор ма-
цій ного масиву, який фор му ється з інфор ма ції, що над хо дить із середо вища 
Інтер нету як дже рело під го товки інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів.

Як стве р джує Г. Рейн гольд, екс перт у сфері елект ро ніки та ком п’ю-
тер них кому ні ка цій, уся пот рібна інфор ма ція є в Інтер неті, треба лише 
знати, як знайти її та під твер дити її дос то вір ність, осво їти ази пере вірки 
інфор ма ції на дос то вір ність легше, ніж завчити таб лицю мно ження. 
Значно важче, звісно, виро бити звичку їх засто со ву вати.

Він стве р джує, що треба пос та вити декілька пра виль них запи тань 
і про ана лі зу вати від по віді. Напри клад, на клю чове питання «Хто автор?» 
алго ритм пере вірки на дос то вір ність може бути таким:

– якщо автор від сут ній, то треба поди ви тися, хто воло діє сай том 
чи зазна чено його власника;

– на яв ність елект рон ної пошти або мож ли вість комен ту вання – 
у такому разі рівень довіри до тексту зростає;

– на яв ність освіти, нау ко вого сту пеня додає довіри джерелу;
– ви зна чивши автора, треба за допо мо гою пошу ко вих сис тем 

пере ві рити його ім’я, щоб оці нити, як про нього від гу ку ються інші;
– з’я су вати, хто ці люди. Якщо від гуки опуб лі ко вані на сай тах 

дер жав них чи освіт ніх уста нов, то можна дові ряти їм більше.
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По даль ший крок – пере вірка наяв ності та змісту (за мож ли вос ті) 
посилань:

– чи наво дить автор дже рело викла де ної ним інфор ма ції або поси ла-
ється на якісь пуб лі ка ції як дже рела наве де них ним фактів;

– на скільки авто ри тет ними є ці джерела;
– чи поси ла ються інші сайти на цю сто рінку? Якщо так, то які, 

наскільки вони авто ри тет ні;
– чи поси ла лися на цей сайт у сер вісі соці аль них закладок?
Від по віді на ці запитання пока зу ють авто ри тет ність джерела.
Важ ли вим також є індекс нау ко вої про дук тив ності (scholarly produc-

tivity index). Це – показ ник для кож ного нау ковця на основі його пуб лі-
ка цій, поси лань у робо тах інших уче них, гран тів, від знак і наго род [17].

Для оцінки дос то вір ності та над ій ності інфор ма ції беруться також 
до уваги такі пара метри веб-сто рі нок:

– на ві га ція та зруч ність вико рис тання (карта сайту, меню, гіпер по си-
лан ня);

– рей тинг сайту;
– дата роз мі щення мате рі а лів та онов лення сайту;
– URL-ад реса сайту (.gov, .com, .edu, .org);
– на яв ність гра ма тич них та орфог ра фіч них помилок.
Ба гато дос лід ни ків дохо дять висновку, що в про цесі пошуку інфор-

ма ції для подаль шої ана лі тич ної обробки варто звер тати увагу на ті 
сайти, де інфор ма ція харак те ри зу ється висо кою якістю, уні каль ністю, 
поси лан ням на над ійні джерела:

– сайти інфор ма цій них агентств сві то вого рівня;
– сайти дер жав них уста нов (централь них, регі о наль них влад них 

струк тур);
– сайти між на род них орга ні за цій;
– сайти біб лі о тек;
– сайти нау ко вих кон фе рен цій, семі на рів та інших заходів;
– сайти вищих навчаль них закла дів [18].
Для опти мі за ції про цесу пошуку та від бору інфор ма ції в СІАЗ 

уже напра цьо вано дос тат ній дос від, визна чено стра те гії пошуку, 
роз роб лено пое тапні реко мен да ції щодо ство рення інфор ма цій ної бази, 
яке почи на ється «з моні то рингу інфор ма цій ного прос тору за зада ними 
пара мет рами (з вико рис тан ням пошу ко вих сис тем Інтер нету, вузь ко те-
ма тич них сай тів, біб лі о теч них ката ло гів), пошуку інфор ма ції з пог либ-
лен ням в архів ресурсу (сайти, жур нали, газети, моног ра фічна літе ра-
ту ра), пере вірки її якіс них харак те рис тик, обробки з метою ство рення 
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інфор ма цій ного середо вища для пра виль ної оцінки дос лі джу ва них 
фак тів, подій і явищ» [13, с. 248].

Ефек тив ним є спо сіб пара лель ного від бору інтер нет-ін фор ма ції, 
особ ливо коли йдеться про необ хід ність здійс нення ана лізу інфор-
ма ції на дос то вір ність викла дення фак тів, подій. Метод поля гає в тому, 
що дос лід ник для пошуку інфор ма ції вико рис то вує одну з обра них 
пошу ко вих сис тем (Google, Yandex тощо) у поєд нанні з раніше напра цьо-
ва ним пере лі ком авто ри тет них, реле вант них дже рел інфор ма ції (адрес, 
поси лань на сай ти). На екрані від кри ва ється декілька вікон, що дає 
мож ли вість майже одно мо ментно про во дити порів няльні оцінки пере бігу 
події, вияв лення роз біж нос тей чи під тве р дження об’єк тив ності, від по-
від ності та чис тоти від обра ження новин, висвіт лення ситу а ції з про ти-
леж ними точ ками зору.

Па ра лель ний пошук не тільки надає мож ли вість пере вірки дос то вір-
ності знай де ної інфор ма ції, точ ності пере дачі фак тів, а й ство рює умови 
для допов нення почат ко вої інфор ма ції, роз ши рює кор дони її пошуку. 
Про цес фак тично здійс ню ється «вруч ну», шля хом не авто ма тич ного 
пошуку, а засто су вання ква лі фі ко ва ної праці фахів ців, які перег ля да ють 
й оці ню ють кожне знай дене дже рело. Метод є тру до міст ким, оскільки 
пошук являє собою пос лі дов ний пере хід з веб-сто рінки на веб-сто-
рінку за гіпер по си лан ням. Однак, як слушно зазна ча ють Н. Канюк 
та А. Пеле щи шин, «через те, що зазви чай на web-сто рін ках з хоро шою 
репу та цією та якіс ним і дос то вір ним кон тен том міс тяться поси лання 
на дже рела та інші web-сто рінки з ана ло гіч ними харак те рис ти ками, при 
пот рап лянні на них висока імо вір ність збору основ ної час тини інфор-
ма ції, пот ріб ної ана лі ти ку» [18].

Та кож цей метод часто є єди ним мож ли вим варі ан том на заключ них 
ета пах інфор ма цій ного пошуку, коли про во диться гли бо кий ана ліз для 
від бору дос то вір ної інфор ма ції для подаль шої її ана лі тич ної обробки.

При пог либ ле ному ана лізі дос то вір ності дже рела інфор ма ції, «про 
висо кий рівень віро гід ності інфор ма ції», як під крес лює Н. Вітушко, 
«можна гово рити лише тоді, коли її автори (жур на лісти, екс перти, 
нау ков ці) чітко від сте жу ють шлях над хо дження пер вин ної інфор ма ції 
з метою недо пу щення її перек ру чу ван ня» [13, с. 249]. Доволі часто 
за основу беруться пер шо дже рела й допов ню ються авторсь кими заува-
жен нями, емо цій ними комен та рями, наго ло сами на ті моменти в тексті, 
на які автору вигід ніше акцен ту вати увагу. Таким чином від бу ва ється 
перек ру чу вання фак тів, що, у свою чергу, тонко засто со ву ється особ ливо 
для полі тич ного впливу на сві до мість громадян.
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Відс лід ко ву ючи шлях до пер шо дже рела, можна про сте жити, що деякі 
автори, не вда ю чись до роботи з текс том, просто змі ню ють назву статті, 
вкла да ючи в неї своє став лення до ситу а ції, полі тич ної пар тії, кон к рет ної 
пер сони. Особ ливо це помітно, якщо новини чи статті пере дру ко ву ють 
на своїх сай тах сто рони-опо ненти, кон ку ренти. З таких дос лі джень 
можна робити висновки про вза є мо від но сини між ними.

Іс нує багато кри те ріїв оцінки сай тів, дже рел інфор ма ції на дос то-
вір ність, корис ність, але деякі автори вва жа ють, що «не існує єди ної 
мето дики визна чення над ій ності дже рела, не існує “детек тора брех ні”». 
І дода ють, що більш над ій ним захис том для спо жи ва чів є вироб лення 
влас ного «філь т ра», тобто роз витку «нави чок оці ню вання різ них дже рел 
інфор ма ції і вмінь роз пі зна вати нама гання мані пу лю вати їхньою сві до-
міс тю» [19]. «Під ви щення рівня медіа-гра мот ності – це дієва від по відь 
на зрос тання інфор ма цій ного забруд нен ня» [17].

Так, Г. Райн голд вва жає, що медіа-гра мот ність є «важ ли ві шою за охо рону 
здо ро в’я чи освіту. Адже від неї зале жать фун да мен тальні аспекти демо-
к ра тії, еко но міки, нау ко вих дос лі джень і засто су вання знань», засилля 
недо сто вір ної інфор ма ції, шуму нищить Інтер нет. Най важ ли ві шими 
є людські знання, оскільки «знання – це зброя, яку активна спіль нота може 
засто су вати на свою користь. Нато мість, незнання – пода ру нок тим, хто 
пов сяк час мріє обме жити сво боду сло ва» [17].

Слід додати, що велика роль як про від ни ків знань у цьому кон тексті 
від во диться біб лі о теч ним інфор ма ційно-ана лі тич ним службам.
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На та лия Аксенова,
науч. сотр. отдела тех но ло гий элект рон ной обра ботки инфор ма ции НЮБ 
Наци о наль ной биб ли о теки Укра ины имени В. И. Вер надс ко го

МЕ ТО ДИ КА ОТБО РА ИНТЕР НЕТ-ИН ФОР МА ЦИИ: 
ВЛИ Я НИЕ СОВ РЕ МЕН НЫХ ИНТЕР НЕТ-
ТЕХ НО ЛО ГИЙ

В ста тье расс мат ри ва ются методы эффек тив ного поиска и отбора элект рон ной 
инфор ма ции, кото рая в даль ней шем под ле жит ана ли ти чес кой обра ботке, пути 
и источ ники опре де ле ния ее дос то вер ности и вли я ние сов ре мен ных интер нет-
тех но ло гий на дея тель ность инфор ма ци онно-ана ли ти чес ких служб.
Клю че вые слова: дос то вер ность, интер нет-тех но ло гии, инфор ма ция, инфор ма-

ци он ный ресурс.
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